

敬业求实的刑事科学技术专家

——记邢台市公安局刑警支队技术大队负责人刘子彬

□ 刘国震

今年54岁的刘子彬,是一位从事公安刑事科学技术工作长达30年的老法医。1990年从河北医学院(现河北医科大学)毕业后,刘子彬就参加了公安工作,现任邢台市公安局刑警支队技术大队负责人、邢台市公安局警务技术四级主任、主任法医师,一级警督。他曾是全国公安机关刑事科学技术青年人才库成员,也是河北省公安机关法医专家组成员。

■ 剥茧抽丝 去伪存真

从事公安法医工作,要与各种各样的尸体打交道。夏天时常遇到高度腐败的尸体,常年面对这种常人难以忍受的环境,刘子彬总是怀揣一颗爱岗敬业之心,恪尽职守,在现场勘查中不放过蛛丝马迹,拨开迷雾,为快侦快破案件提供正确方向,保证案件的成功侦破和顺利诉讼。

2005年6月8日,沙河市某企业发生爆炸案,8间房屋被夷为平地,致10人死亡,7人受伤。尸体分布在炸点周围100多米的范围。为确定这些尸体的位置,刘子彬创造性地采用“角度和坐标相结合”的方法,将180余块人体组织准确定位,然后区分人体部位、测量体积、称重并提取DNA检材。最后对爆炸发生时死伤者的位置进行了定位,结合炸点和其他抛出物,认定该矿炮工长罗某具备作案因素和作案条件,有重大作案嫌疑。专案组依此进一步工作,一举攻克此案。

2017年11月,南宫市垂杨镇宋某家中发生火灾,宋妻高某和两个幼子死亡。宋某因咽喉部烧伤入院治疗。据宋某陈述:夜里11点多钟,自己最后入睡,凌晨4时

许他被浓烟呛醒,只身穿短裤逃生,爬出家门约50米,敲开邻居家门后邻居报警。案发现场因救火被破坏严重,3具尸体严重碳化,难以确定侦破方向。刘子彬赶到现场后,敏锐地发现宋某身体居然没有擦挫伤。刘子彬要求宋某演示一下被呛醒后爬出家门找邻居报警的过程。宋某按照自己交代的姿势爬行两三米距离时,肢体就出现了明显的擦挫伤。刘子彬目光犀利地逼视着宋某。宋某的思想防线瞬间崩溃,交代了杀人后纵火焚尸的不法事实。

这形形色色、不胜枚举的案件,都是通过刘子彬和他的战友们心细如丝、明察秋毫的现场勘查,以逻辑缜密的鉴定结论准确判定了案件性质,为侦查提供了方向。其中有诸多案件,在确定案件性质的同时,还直接认定了犯罪嫌疑人,鉴定结论被法庭采信,用作审判证据。

■ 业精于勤 硕果累累

刘子彬是一个勤于学习、善于思考的人,注重把在工作实践中积累的丰富经验加以总结、研究,探寻事物的规律。作为业务骨干,他先后参加了全国公安机关刑事科学技术青年人才专门业务与岗位培训班、全国公安刑事科学技术青年人才法医专业技术提高班、全国公安机关主任法医师高级研修班等的学习,打下了坚实的理论基础。

刘子彬负责辖区内法医检验鉴定的复核鉴定工作及辖区内公安机关法医检验工作的规划、管理和业务指导工作。由他主持拟定了“法医损伤检验鉴定工作流程”,在全市推行了法医检验鉴定“会诊制”和主管负责人“核发制”。这些制度实行以来,全市涉及法医检验鉴定上访的案件大幅度下降,没有



图为刘子彬在查阅分析影像片。

出现一起涉及法医鉴定的上访案件,受到上级公安主管领导的好评。

他率领刑事技术人员,几乎参加了当地所有命案的现场勘查和尸体检验,为快侦快破案件提供了强有力的支持。全市现行命案破案率由2004年的87%,逐年提升到2019年的100%。他还和其他命案专家组成员一道,对历年未破命案逐一筛查,专班攻坚,每年都攻克一大批命案积案。

■ 敬业求实 淡泊名利

刘子彬坚持原则,实事求是,不徇私情,不受任何外界因素的影响,在办案中不掺杂任何个人情感。

2015年,邢台市桥西区一居民被他人掌掴,致“左耳外伤性鼓膜穿孔”。《人体损伤程度鉴定标准》规定,外伤性鼓膜穿孔如果6周不能自行愈合,则构成轻伤二级。在

受伤6周后对此人的左耳鼓膜进行内窥镜检查时,发现其鼓膜穿孔仍然存在,但是前后两次内窥镜检查照片显示的鼓膜穿孔的位置、形状、出血状态不相同。将该情况反馈给委托单位后,经工作,此人承认了在外伤性鼓膜穿孔已愈合的情况下,为报复他人而伪造鼓膜穿孔的伎俩。为了杜绝这类情况的再次发生,刘子彬带领市公安局法医鉴定室的法医同仁们,依据外伤性鼓膜穿孔的愈合特点,针对外伤性鼓膜穿孔制定了“外伤后第20天、第30天、第42天进行三次复查”工作制度,取得了良好效果。

大学毕业30年来,与刘子彬同一学院、同一专业毕业的同学们,许多都成了各大高校和医院的骨干力量,职业待遇和社会影响都比他高。但刘子彬总是以一颗平常心视之,几十年如一日,像一头默默奉献的老黄牛,无怨无悔、乐此不疲地默默耕耘在公安法医的岗位上。

小货车“跨栏” 与死神擦肩而过

□ 康然

近日,石黄高速深州段发生了惊魂一幕:一辆厢式小货车在行驶中突然跨越高速公路中央护栏,横穿对向的两条车道……

小货车这一突发“跨栏运动”,着实把过往车辆的司机们吓得不轻。这到底是怎么回事呢?原来,当日15时许,天降小雨,司机李某驾驶厢式小货车沿石黄高速石家庄方向行驶时,突然被后方王某驾驶的白色小轿车追尾。被追尾的小货车瞬间失控,撞击右侧护栏并跨越高速路上的中央护栏,冲向了对向车道,并横穿两条车道,差点与一辆载重大货车相撞,最终停在了对向车道的应急车道上。当时路面车流量不大,没有造成更大的事故。停车后,惊魂未定的李某赶紧报警求助。

高速交警深州大队民警迅速出警,勘查现场并对当事人李某进行安抚、询问。该事故中,白色小轿车驾驶员王某因疲劳驾驶,开车打盹追尾前方正常行驶的李某驾驶的小货车,导致小货车失控“跨栏”。小货车司机李某受轻微擦伤,受到惊吓直呼“捡了一条命”。

高速交警提醒:疲劳对驾驶人的注意力、感知力、判断力等都会产生影响,从而造成驾驶人视线模糊、精神涣散、动作呆板、反应迟钝等状况,极易发生交通事故。出行前要保证充足睡眠,科学安排行车时间,避免凌晨、夜间、午后等易发困时段驾车。长途驾车出行,尽量找一名搭档,轮流驾驶。在高速公路上,按照“逢三必进”原则,每行经三个服务区必须停车休息。

电动自行车在机动车道逆行酿事故 全责

□ 吴春雷 卢金玉

8月27日22时15分许,下夜班的赵某某骑电动自行车载着同伴王某沿固安县新源街自西向东行驶,但她没走非机动车道,而是直接沿机动车道逆行。在此期间,与由东向西正常行驶的马某某驾驶的一辆小型客车相撞。

当时赵某某骑行电动车在机动车道路中间逆行,当马某某驾驶汽车发现前方有逆行骑车人时,及时采取了减速和避让措施,但即便如此,赵某某还是撞到了汽车上。交警勘查认定,骑车人赵某某未

走非机动车道,其在机动车道内逆行是造成此次事故的主要原因,赵某某应负此次事故的全部责任,机动车驾驶人马某某无责任。

民警提醒:法律面前人人平等,机动车和非机动车都要遵守交通规则,按规定车道右侧行驶。在机非分离道路上,机动车和非机动车要各行其道;在机非混行道路上,非机动车要靠道路右边谨慎行驶,不得抢占机动车道。非机动车驾驶人不能无视法规,随意乱行,一旦造成了交通事故,只能自己为鲁莽轻率行为买单。

纵容弟弟无证驾驶 哥俩双双被罚

□ 刘文杰

8月30日11时许,高速交警冀州大队民警巡逻至邢衡高速衡水湖服务区附近时,发现有一辆小型普通客车停到应急车道上,车上下来两人打开引擎盖查看情况,疑似发生故障。

民警遂上前查看情况。驾驶员称车子在行驶中油门踏板突然不能复位,要检查一下。民警协助二人检查了车辆,确定没有问题后,要求驾驶员出示驾驶证。此时,驾驶员支吾拿不出驾驶证。

原来,刘某购买此车的时候,车辆已经由于性能问题不能年检,被要求强制报废,而刘某因为没有驾驶证只敢偶尔驾驶,车辆便一直停在维修厂。刘某当天心存侥幸送了一趟东西,不料被交警查获。

驶证。原来车上二人是亲兄弟,开车的是弟弟,坐在副驾驶的是哥哥。上午9点左右,哥哥驾车驶上高速准备回老家宁晋,途中因疲惫驶来,他一直自己大睡,让自己保持清醒。转到邢衡高速后,哥哥感觉路上车流量很小,便将车交给并没有驾驶证的弟弟开,没想到这首次“高速秀”就被高速交警抓了个正着。

民警依法对弟弟“未取得机动车驾驶证,驾驶第二类机动车”及哥哥“将第二类机动车交由未取得机动车驾驶证人员驾驶”的违法行为,分别处以1000元罚款处罚,并对哥俩进行了严肃的批评教育。

胸前的对讲机放大音量,故意让男孩收听。对讲机发出“滴滴”的声音,不时传出中队相互开展工作的指令。这时男孩态度转弯,上了警车并开始指路。

经询问,民警从男孩口中得知,男孩和奶奶待在家,由于太无聊,想去找妈妈玩,便偷偷溜了出来。李虎郑重告诫孩子,不要独自上马路,家人会担心的。男孩“嗯”了一声,算是应允了。

警车顺着男孩儿指的方向,行驶了2公里左右至新世纪商场门口。男孩说:“我妈就在这里上班。”

停好警车,民警拉着男孩的手进入商场。好几个商场的售货员都认识他,看来他经常过来。男孩的妈妈是名售货员,闻讯急急忙忙赶来。

民警将路上男孩横穿马路情形一五一十叙述后,孩子母亲大惊失色。民警叮咛男孩的妈妈:“这孩子的妈妈对民警的热心相助再三表达谢意。”

无证驾驶报废车 司机被依法查处

□ 范一杰

8月31日中午,魏县一驾驶员无证驾驶报废车,被执勤民警依法查处。

当天上午11时,邯郸交巡警支队魏县大队指挥中心突然响起预警,一辆冀D牌照的报废皮卡车从卡口经过,指挥中心迅速向路面执勤民警下达协查通知。经查证获悉,该车行驶至益民山附近停驶。

执勤民警迅速到达益民山附近,经过一个小时的排查,民警竟未找到该车辆。

正当民警准备再次复排的时候,附近的一个修车厂大门打开了,一个维修工人出门之际,被民警看到,那辆查找的皮卡车正停在该维修厂中。民警迅速拦停该名工人,经过询问得知该工人姓刘,可他表示不知道皮卡车是谁的,停这里好长时间了,也没人动过。刘某的话与指

挥中心预警明显矛盾,存在疑点。面对民警询问,刘某一概表示不知道。

随后,民警调取了该车通行卡口的驾驶照片,经过确认,发现驾驶人正是刘某。

原来,刘某购买此车的时候,车辆已经由于性能问题不能年检,被要求强制报废,而刘某因为没有驾驶证只敢偶尔驾驶,车辆便一直停在维修厂。刘某当天心存侥幸送了一趟东西,不料被交警查获。

民警遂上前查看情况。驾驶员称车子在行驶中油门踏板突然不能复位,要检查一下。民警协助二人检查了车辆,确定没有问题后,要求驾驶员出示驾驶证。此时,驾驶员支吾拿不出驾驶证。

原来,刘某购买此车的时候,车辆已经由于性能问题不能年检,被要求强制报废,而刘某因为没有驾驶证只敢偶尔驾驶,车辆便一直停在维修厂。刘某当天心存侥幸送了一趟东西,不料被交警查获。

无证驾驶假牌车 肇事逃逸终落网

□ 姚晓颖

8月29日18时31分,遵化交警大队指挥中心接警称:发生一起三轮车与两轮摩托车相撞的交通事故,三轮摩托车驾驶人弃车逃逸,两轮摩托车驾驶人被送往医院救治。

民警经过对事故现场的

勘察,发现肇事三轮摩托车牌照是一报废牌照。经过民

警连夜侦查,通过调取监控、摸排走访、大数据分析等获悉部分线索,初步确定遵化市的杨某某有重大嫌疑。经过细致工作,民警在一工地将杨某某抓获,在确凿的证据和强大的压力面前,杨某

某对自己肇事逃逸的事实供认不讳。

据张某某交代,其所驾驶的摩托车牌照是在收废品的时候捡到的,在事故发生当天由于抱有侥幸心理,并且考虑到自己家境贫穷无力赔偿等原因,选择了肇事后逃逸。

□ 苗文金

8月29日18时31分,遵化交警大队指挥中心接警称:发生一起三轮车与两轮摩托车相撞的交通事故,三轮摩托车驾驶人弃车逃逸,两轮摩托车驾驶人被送往医院救治。

民警经过对事故现场的

国道上的柔情化险

腿微曲,探下身子,努力控制着自己的大嗓门,轻轻地问:“孩子,你怎么自己在这啊?你家在哪?你为啥没穿上衣?”

孩子眼睛不大,就那么一直眯缝着,小嘴紧闭,对民警的询问一概不回答。什么话也不说,他俩一头雾水,平时工作中遇到过酒驾不配合大吵大闹的,也见多了出了事故,谎话连篇、信口开河的,但这个时候他们却被七八岁的孩子“难住”了。

“你爸爸叫啥?知道手机号码吗?”郭拥的尝试打破双方间的沉默,尽量压低声,轻柔地说道。话说出去,就像泥牛入海,没有回音儿。

“妈妈呢?”“你家在哪里?”“你叫什么名字?”三人你一言我一语,使出浑身解数,期望从男孩口中获取有效信息,对方却三缄其口。

情况毫无进展,若是执行疏导保

——不是咱儿的活儿。

现在男孩不开口,三人无计可施。想想也是,三个人身穿制服,热情似火,轮番上阵,男孩哪见过这阵势,紧张害怕,缄口不言。考虑到这层,三人改变策略,由性子柔和的李虎负责与小男孩沟通。

“小朋友,看到这车没有,一辆接一辆,多危险呀!”李虎把男孩拉到路边循循善诱道:“妈妈没说过吗?不能在路上玩耍。你家人哪里去了?”李虎说着环顾下四周,并未发现家人的影子。经过耐心沟通,男孩终于露出风声,他知晓妈妈上班的地方。

三人喜忧参半,喜的是可以以此为线索帮男孩找到家人,忧的是男孩不肯透露详细地址。民警见此情形,只好让其先上警车,可小男孩站在原地纹丝不动。

“老师不是经常讲有困难找警

察,你看我们穿着警服,又有警车,你一个人在路上,太不安全,我们可以用车送你。”李虎说完又急中生智把

警察故事



图为交警查处面包车的情形。